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Анотація. Мета статті полягає у визначенні сутності та особливості економіки даних 
як нового етапу використання інформаційно-комунікаційних технологій у національному гос-
подарстві. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за 
допомогою таких загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, 
систематизації та узагальнення, діалектичного підходу. Результати. Визначено основні ха-
рактеристики економіки даних як нового етапу використання інформаційно-комунікаційних 
технологій у національному господарстві. Запропоновано виокремлювати декілька переділів 
даних, що дають різну додану вартість. Практична значущість результатів досліджен-
ня. Обґрунтовано необхідність запровадження нових структур даних, які полегшують і зде-
шевлюють їх аналіз. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. Світ 
сьогодні знаходиться в передчутті глибоких 
трансформацій економічних систем. Мно-
жаться сумніви, відбувається переосмислення 
господарського життя, вишукуються шляхи 
подальшого розвитку. Через кризові явища 
нової якості набули оптимізація та інтенсифі-

кація економічної діяльності. Одним із голо-
вних засобів для цього стали інформаційно-
комунікаційні технології (ІКТ), які змінюють 
організацію цілих секторів. Поява сучасної 
комп’ютерної техніки, переведення господар-
ських процесів в Інтернет та оцифровування 
накопиченої раніше інформації створює під-
ґрунтя для побудови економіки даних (ЕД). 
Якість та ефективність роботи з даними ви-
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значає додаткові можливості удосконалення 
економічних систем і підвищення ефектив-
ності управління. На макрорівні змінюється 
організація суспільного виробництва, меха-
нізми функціонування секторів та ринків. У 
результаті очікується виникнення нової (орга-
нізаційно-інформаційної) моделі національно-
го господарства. На практиці виникає велика 
кількість питань щодо становлення ЕД, збіль-
шення позитивних ефектів і рис, а також подо-
лання нових проблем і протиріч. 

Побудова ЕД означає перехід на якісно ви-
щий рівень використання ІКТ у національно-
му господарстві, що може бути представлено 
як новий етап. У зв’язку з цим з’являється на-
года переосмислити сучасні підходи роботи з 
даними, включно з їх структурами, виробни-
цтвом, обробкою та ін. Це повинно спрямову-
ватись на подальше вдосконалення самих ІКТ 
відповідно до їх потенціалу, який використо-
вується не повною мірою [8]. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. ЕД починає активно досліджуватись у 
світі, передусім, міжнародними організа-
ціями та консалтинговими компаніями, які 
прагнуть першими відкрити новий цикл. До-
статньо навести такі приклади: звіт ОЕСР 
«Data-driven innovation for growth and well-
being» [1], стратегія Єврокомісії у сфері Big 
Data «Towards a thriving data-driven economy» 
та «A European strategy on the data value chain» 
[2], доклад McKinsey Global Institute «Big data: 
The next frontier for innovation, competition, 
and productivity» [3], аналітичне дослідження 
Bloomberg «Building the Big Data Economy: 
How Data Innovation is Driving Performance» 
[4].

Усе більшу увагу питанням роботи з дани-
ми приділяють експерти й аналітики, напри-
клад, Ч. Діршл [5] та Х. Грін [6]. Декларується 
перехід до нової індустріальної революції, яка 
заснована на побудові ЕД. Ці ідеї вже набули 
широкого розголосу в Україні, наприклад ро-
бота В. Дубенського [7]. 

Потрібно зазначити, що розвиток і зрос-
тання ролі ІКТ буде й надалі збільшувати їх 
вплив на організацію національного господар-
ства, створювати нову якість простору його 
функціонування [8]. З огляду на це, потрібно 

очікувати і зростання значущості ЕД як моделі 
господарювання.

Перехід до ЕД потрібно дослідити більш 
ґрунтовно, охоплюючи великий спектр змін, 
які відбуваються в національних господар-
ствах. Розуміння сутності ЕД, її особливостей 
і внутрішніх суперечностей дозволить гармо-
нізувати економічні системи на практиці, ви-
користати нові можливості й дати поштовх 
позитивним змінам, використовуючи потен-
ціал ІКТ.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є привернути увагу 
до нового напряму економічних досліджень, 
яким є ЕД, визначити її сутність та особливо-
сті як нового етапу використання ІКТ у націо-
нальному господарстві.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. Аналітичні дослідження, 
що з’являються останніми роками, інтерпре-
тують ЕД («Data Driven-економіка») як прин-
ципово нові «рейки», на які переходять на-
ціональні господарства. Насправді в основу 
сучасної моделі покладено концепції й інстру-
ментарій 30–40-річної давності. Сьогодні це 
стає можливим завдяки бурхливому розвитку 
комп’ютерної техніки за останні 15–20 років, 
що і дозволяє втілювати в життя задуми з ми-
нулого. Це підштовхується об’єктивними при-
чинами, а також звичайною модою на нове. У 
будь-якому разі ІКТ стають невід’ємним еле-
ментом господарства, що має відповідні про-
яви як на мікро-, так і на макрорівні. 

Поняття «економіка даних» використову-
ється відносно недавно, але швидко поширю-
ється. Воно підкреслює зростання значущості 
даних в економіці як ресурсу для отримання 
знань та управління. ЕД означає збір, накопи-
чення, обробку й аналіз великих обсягів даних 
для підвищення ефективності виробництва, 
управління й у підсумку кращого задоволен-
ня суспільних потреб. ЕД реалізується через 
Big Data (сукупність інструментів і технологій 
обробки великих обсягів даних) і Data Mining 
(методи для пошуку логічних закономірнос-
тей).

Головними питаннями, які розглядають-
ся в межах цього напряму економічних до-
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сліджень, є: використання Big Data на рівних 
рівнях господарювання, у державному та при-
ватному секторах; перехід різних секторів 
економіки (видів діяльності) в Інтернет, визна-
чення значущості даних; Big Data як основа 
для інновацій і виробництва, формування но-
вої моделі промисловості та виробничо-збуто-
вих ланцюжків; визначення даних як продук-
ту, нової галузі комерції та співпраці; обмін 
даними (відкритий і закритий, комерційний 
і некомерційний), ринок даних; формування 
спеціальної інфраструктури та технологій для 
збору, зберігання, транспортування й оброб-
ки даних; розробка й удосконалення алгорит-
мів та інструментів для аналізу даних у кон-
кретних сферах; нові види послуг (бізнесу), 
пов’язаних з Big Data; потреби в нових нави-
чках і попит на фахівців із Big Data; доступ до 
даних для підприємств, уряду, наукових уста-
нов, споживачів (проблеми й вартість); глоба-
лізація індустрії Big Data; оцінка ефективності 
використання Big Data. 

Основними передумовами становлення 
ЕД з технічної точки зору є: 1) перенесення 
багатьох видів діяльності (секторів) в Інтер-
нет та формування за рахунок цього нового 
інформаційного середовища господарства, що 
дозволяє відстежувати різноманітні процеси 
в мережі; 2) поява нових способів автоматич-
ного отримання різноманітних даних про на-
вколишній світ (супутникові знімки, цифрові 
фотографії і відео, GPS-сигнали, показники 
датчиків тощо); у найближчій перспективі очі-
кується розвиток Інтернету, що ще більше роз-
ширить обсяг доступних даних; 3) оцифрову-
вання накопиченої в минулому інформації (у 
страхуванні, сільському господарстві, охороні 
здоров’я, науці тощо). Усе це дозволяє сфор-
мувати великі обсяги даних, обробка яких стає 
додатковим напрямом соціально-економічно-
го, технічного, наукового аналізу й дозволяє, 
установлюючи нові логічні закономірності, 
приймати управлінські рішення. 

Уже сьогодні Big Data широко застосову-
ється у фінансовому секторі (банківські, фі-
нансові та страхові послуги), боротьбі з теро-
ризмом, сільському господарстві, видобувній 
та обробній промисловості, природокористу-
ванні, роздрібній торгівлі, телекомунікаціях, 

транспорті й логістиці, охороні здоров’я, осві-
ті, консалтингових послугах, управлінні міс-
тами та ін. 

В останні роки експерти й науковці почи-
нають прогнозувати нову (четверту) індустрі-
альну революцію, в основі якої лежить вико-
ристання ІКТ для визначення потреб, вимог 
та очікувань споживачів, повністю індивіду-
алізуючи підхід у розробці нової продукції. 
Поступово це дозволить за рахунок взаємодії 
і вільного інформаційного обміну оптимізу-
вати обсяги виробництва, відмовляючись від 
головного принципу індустріальної економі-
ки – виробляти якомога більше для зниження 
витрат. Сьогодні більшої значущості набуває 
індивідуальність, унікальність, оригіналь-
ність та інтелектуальність продукції. Навіть 
без можливості безпосередньої взаємодії зі 
споживачами, Big Data дозволяє за рахунок 
обробки споживчих і технічних даних створю-
вати нову, більш досконалу продукцію, стає на 
початок ланцюжка розробки інновації і ство-
рення цінності. Окрім цього, Big Data починає 
широко використовуватись безпосередньо у 
виробництві для вдосконалення виробничих 
процесів, техніки, логістики. За рахунок цього 
досягається раціоналізація виробничих про-
цесів і зменшуються витрати ресурсів, що є 
фактором зниження витрат, співставним з еко-
номією на масштабі.

Значний ефект дає глобальність Інтернету, 
який відкриває безмежний і швидкий доступ 
до інформації та комунікацій. Сьогоднішній 
Інтернет створює небачене раніше соціаль-
но-економічне та культурне середовище, що 
впливати на подальшу трансформацію націо-
нальних господарств у межах світових трен-
дів. Для глобальних інтернет-продуктів ЕД 
набуває відповідних масштабів і передбачає 
інтеграцію у світовий ринок даних. 

По суті, за рахунок ІКТ відбувається інтен-
сифікація суспільного виробництва, перехід 
на нову стадію його розвитку, що супроводжу-
ється виникненням нових форм організації та 
перетворенням способу виробництва (який 
набуває характеру інформаційно-технологіч-
ного). 

Виникають галузі нового покоління, які 
характеризуються постійною взаємодією ви-
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робництва з ринком і з наукою, безперервною 
інноватизацією продукції і технології. Дані 
стають джерелом інновацій і «зростаються» з 
іншими складовими – нові матеріали, джерела 
енергії, машини, форми організації, види про-
дукції, способи доставки. Усі вони базуються 
на кращому розумінні потреб споживачів та в 
цілому на знаннях про навколишній світ. Ха-
рактерно, що Big Data, підкріплена можли-
востями сучасної комп’ютерної техніки, усе 
більше використовується в різних галузях на-
уки, зокрема природничих. Обробка й аналіз 
даних стає невід’ємною частиною наукового 
світу, що також має пряму економічну детер-
мінацію.  Наприклад, комерційний підйом Big 
Data спостерігається в медицині й космічній 
інформатиці. При цьому технології Big Data 
дозволяють у сукупності обробляти наукові, 
соціальні, виробничі та інші дані, отримуючи 
нові уявлення про життя суспільства.  

На рівні національного господарства ЕД 
має і фінансово-інвестиційний аспект, який 
включає інвестиції у спеціальну інфраструк-
туру, технології, програмне забезпечення, 
освіту. У зв’язку з цим інтенсивний розвиток 
індустрії Big Data й надалі стимулює зростан-
ня сектора ІКТ, сприяючи перетворенню його 
інфраструктурної ролі на керівну та координу-
ючу. 

Збір та обробка великих обсягів даних є 
джерелом знань, тому за своєю суттю дані в 
сучасній економіці стають капіталом. Для дея-
ких галузей, особливо сфери послуг, Big Data 
є чи не єдиним джерелом знань для розробки 
інновацій і прийняття рішень. Дані можуть 
продаватись у «сирому» вигляді, а можуть ка-
піталізуватись у знання і монетизуватись різ-
ними шляхами. 

«Сирі» дані є первинним ресурсом, їх об-
робка має декілька переділів (за аналогією 
з технологічними переділами), а результати 
обробки – різну додану вартість. Доцільно 
виділити такі переділи даних: 1) «сирі» дані; 
2) «спроектована» вибірка чи математичний 
опис процесів; 3) правило, що навчає (при-
клад); 4) результати обробки даних, що мають 
максимальну додану вартість. Звичайно відбу-
вається періодична доробка (удосконалення, 
додаткове «навчання») вибірки та правил. Дані 

й результати їх обробки можуть бути безпосе-
реднім предметом комерції, а можуть давати 
ефект через кінцеве використання для вдоско-
налення продуктів, систем чи управління.  У 
той же час, якщо в технічних системах існує 
багатий набір вимірювачів та індикаторів, то в 
соціально-економічних й суто інформаційних 
(комунікаційних) системах достатнього набо-
ру немає. Це формує відповідні проблеми ви-
мірювання процесів із застосуванням ІКТ та 
кількісного аналізу інформаційної економіки.

ЕД вимагає створення цілої індустрії робо-
ти з даними, стимулює більш широке викорис-
тання і подальший розвиток ІКТ. Тому перехід 
до такого господарювання є початком нового 
етапу для ІКТ, ураховуючи їх значний потен-
ціал. У цьому плані головними напрямами по-
дальшого прогресу ІКТ будуть удосконалення 
інфраструктури й технологій роботи з даними, 
а також зміна структур даних, що описують 
складні та динамічні об’єкти. Останнє набу-
ває особливої актуальності, адже дані пови-
нні бути не стільки великими, скільки різно-
манітними та інформативними. Тому потрібно 
спеціально формувати (проектувати) ресурси 
даних, створюючи більш складні структури, 
які описують первинні елементи та процеси 
в соціально-економічних системах. Це дозво-
ляє обирати для обробки ті дані, які потрібні в 
певний момент. До того ж важливим фактором 
є значна вартість збору й обробки даних, тому 
особливою перевагою стає гнучкість струк-
тур.

Вивчаючи особливості ЕД і використання 
ІКТ, сучасна економічна теорія повинна звер-
тати увагу на такі питання: 1) обґрунтуван-
ня необхідності й доцільності застосування 
Big Data у різних сферах; 2) удосконалення 
методології проектування вибірок (просто-
ру ознак), що застосовуються для складання 
алгоритмів обробки даних; 3) оцінка якості 
рішень, прийнятих на основі обробки даних, 
та економічного ефекту від їх використання; 
4) пояснення природи вибору споживачів і ви-
робників, а також громад; 5) збереження умов 
конкуренції, пов’язаних із доступом до даних; 
6) зміна «правил гри» в економіці тощо. Остан-
нє питання постійно набирає гостроти, тому 
що ЕД вимагає спеціальних правових умов, 
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зокрема врегулювання доступу до особистих 
даних та урахування специфіки відносин. В 
останні роки Big Data почала більш широко 
використовуватись державами для оптимізації  
у громадському секторі та управлінні містами. 
У зв’язку з цим необхідно врегулювати доступ 
приватних структур до громадських та осо-
бистих даних.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напряму. Обґрунтоване та зважене відно-
шення до ЕД дозволить зробити цю модель 
основою для прогресивних змін на рівні на-
ціонального господарства. Використання Big 
Data, особливо під час удосконалення струк-
тур даних, може дати значні позитивні резуль-
тати і обійме належне місце в економіці та 
управлінні. Щоб розпочати перезавантаження 
національного господарства на основі моделі 
ЕД, потрібно зробити роботу з даними менш 
витратною. Окрім інфраструктурно-технічних 
аспектів, слід звернути увагу на необхідність 
удосконалення структур даних. Такі структу-
ри від початку повинні бути більш гнучкими й 
дозволяти максимально повно описувати он-
тологію об’єктів і процесів. У перспективі за 
цим напрямом передбачається дослідити роль 
ІКТ в економіці знань. 
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Аннотация. Цель статьи заключается в определении сущности и особенности эконо-
мики данных как нового этапа использования информационно-коммуникационных техноло-
гий в национальном хозяйстве. Методика исследования. Решение поставленных в статье 
задач осуществлено с помощью таких общенаучных и специальных методов исследования: 
анализа и синтеза, систематизации и обобщения, диалектического подхода. Результаты. 
Определены основные характеристики экономики данных как нового этапа использования 
информационно-коммуникационных технологий в национальном хозяйстве. Предложено вы-
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Summary. The purpose of the article is to determine the nature and characteristics of the econ-
omy data as a new stage of information and communication technologies in the national economy. 
Methodology of research. The objectives of the article implemented by using the following general 
and specific research methods: analysis and synthesis, systematization and generalization, dialectical 
approach. Findings.  The paper identifies basic characteristics of data economy as a new stage of the 
application of information and communication technologies in the national economy. It suggests dis-
tinguishing several data processing stages, which have a different added value. Practical value. The 
paper also justifies the need for introduction of the new data structures, which facilitate their analysis 
and make it cheaper.
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